feklizka

59. Zavayi ¢
houby

eformujici

1.1 Tlakova sila a tlak

Slovo tlak velmi ¢asto sly§ime v predpovédi pocasi. Tlak vzduchy jejec
nim z velmi dileZitych tdaji o stavu zemské atmosféry v ur¢itém mig
7 méteni atmosférického tlaku vzduchu potom odbornici usuzuji na vy
pocasi v pristich dnech.
Tlak vzduchu se méni i s nadmotskou vySkou. Horolezci, ktefi maji rs
velmi vysoké hory, musi pocitat s tim, Ze ve velehorach je kazdy poh
namahav¢jsi, protoze v prostiedi s menSim tlakem vzduchu se Clovel
hiife dyché nez v niZe poloZenych oblastech.
Také pfi zkoumani vlastnosti kapalin se nevyhneme slovu tlak. Tlak v}
paliné ohraniCuje moZnosti hloubky ponoru potapéctim. Znéte ten nep
jemny pocit v uich, kdyZ se potéapite?
Abychom si pojem tlak co nejlépe vysvétlili, ukazme si nejprve na
!ika pokusech s litkami pevnymi, jak k novému pojmu dospéjeme a
je jeho fyzikalni vyznam. |
Zagnéienou krajinou se mnohem lépe pohybujeme na lyZich nez pe
Iv\lejen proto, Ze lyZe lépe jedou, ale hlavné se na nich nebofime. Je ©
ze dqtv}/kové plocha mezi lyZemi a snéhem ma n&kolikrat vétsi obsal
p?drgzka bot. Nase tiha ma na snih ruzny deformacni ucinek, podlet
llzlrers1 ,Jak velkou plochu se navgnih prenasi. i
yni st provedeme pokus, pri ném7 ovéfime nasi zkugenost z 1yZ0"
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e léa iiogbu poloZte desku ; preklizky a na ni postavte zavazl Q}hmn[
8 amenil se tvar houby? Potom postavte zavazi na houbu pim’.

rujte deformaci ho ; S aci
- uby. Nyni zdvazi < 5 ite deformt
(Viz obr. 59 qp, c). Y. Nyni zdvazi otocte a opét pozorujte def
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i ) velikostl 10 N a zpusobilo ruznou deformaci
& desticky v prvni ¢asti pokusu muzeme
houby 7abofilo tim vice. ¢im mensi byla plocha,
: azina houbu Pf'Cn;ifsclal. Zavazi pusobilo v jednotlivych
ot “": ";\“U tlakovou silou. Tlakovou silou je také tiha ly-
o :\u};;' - “m-“u /:m!aé'ujcnl?. kolik df) I,cn\é;, “:hu stolu
Lawi® B e, Tiakovou SIS sila naSich prstu tvarujicich plas-
I Nﬂdnl‘“"‘"h“ votsi deformace houby? Z predchoziho textu
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ol chom ¢ ) - c X3 7AvaFi ~ a1 &3
o 1k T hom mohli pouzit bud t&z8i zdavazi, nebo zmensit obsah
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— , ne _ivaZi postavie postupné na 3.4, 5, ..., malych krychlicek
Jogramove ST e o
il teré pm(iz_/ctejal\o .nohv". a pozorujte, jak hluboko do houby

,'(‘m‘l.k QUL
PouZijte Tull

Hadi 1 zdvaZi.
g viiaet

i

vne. ze deformace houby je v&tsi pii uziti mensiho poctu pod-
" nlicek. Uzijeme-li stejny pocet podpérnych krychlicek, vét-
‘me t&z8im zavazim.

li. jak se tlakova sila rozklada na dotykové (sty¢né)
velikosti obsahu této plochy. Dostavame tak novou

- okusu Pl
;u\'ﬂ\x‘h kf)'Ch
ggt}»rmacc docil
ymchom lépe vystih
. budeme ji delit
“sikalni vehiCinu — tlak.

pro tlak budeme uZivat znacku p. Tlak vypocteme, kdyZ tlakovou silu
plsbicl kolmo na plochu délime obsahem plochy, coZ zapisujeme
1 7tahem:
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Kdy7 do vztahu dosadime prislusné hlavni jednotky sily (N) a obsahu
'2 : ‘iﬂﬂaneme jednotku tlaku newton na Ctverecny metr (—Tm_ ). Tuto
anot vl 12 v ~ ., . 3

déha \2;37";?‘_6 nazyvaji pascal [paskal] (Pa), podle velkého francouz-
W vyiola 06” ;(use Pascala. Zavaz{ o tize 10 N pouZité v nafem pokusu
<lmi maly u:k | Pa, kdyby puisobilo na plochu o obsahu 10 m . 1 Pa je
Py proto se Casto uziva nasobki této jednotky — kilopascal

€8apascal (MPa).

ednotky (1aky:

1000

“Pa «_\
s

: 1 000
P Pa

e

. 1 000

kPa

: S.

- PVIVVIICHE  UdR,  jak
pusobi stojici slon nal ze)::
s tlakem, jakym pusobite na
podlahu vy. Hmotnost slona
yvazuﬂe 5t obsah jeho tlap
je celkem 25 dm?’. Zbyvajici
potfebné udaje zjistéte.
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e Co maji udélat déti hrajici
si na ledu, kdyz slysi, Ze led
zacina praskat?

e Co jsou to snéZnice, kdo
je pouziva a proc?

o i :
e F ”,/

e Pro¢ se pii krajeni chleba
spide fizneme tupym noZzem
nez ostrym?

e Vite, 2e Sikovné kuchar-
ky kraji houskove knedliky
niti? Umite vysvétlit, proc to
- niti dobre? Jak vypada
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